
                                                                                                                                                       

 
 

R. da Quitanda, 185- sala  402 
Centro,   Rio de Janeiro- RJ 
Cep: 20091-005  
Tel: (21) 2531-0309 
cbhbaiadeguanabara@gmail.com 
www.comitebaiadeguanabara.org.
br
  

ATA DA REUNIÃO PLENÁRIA EXTRAORDINÁRIA DO SUBCOMITÊ OESTE DO COMITÊ DE 1 

BACIA DA REGIÃO HIDROGRÁFICA DA BAÍA DE GUANABARA E DOS SISTEMAS LAGUNARES 2 

DE MARICÁ E JACAREPAGUÁ, realizada no dia 10 de outubro de dois mil e vinte e três às 3 

13h30min por videoconferência na forma remota com quórum de segunda chamada- gravação 4 

disponível, com o seguinte ponto de pauta : 1) Aprovação de pauta; 2.Aprovação de ata 5 

14/09/2023; 3.Homologação entrada das prefeituras de Belford Roxo, Petrópolis e 6 

Duque de Caxias; 4.Apresentação do Especialista Sidnei Agra: Tema Desafios em 7 

Enquadramento; 5.Saneamento Alternativo Oeste; 6.Informes acerca da dimensão de 8 

Educação Ambiental em CBHs (Jacqueline Guerreiro); 7.Sugestões de temas a serem 9 

abordados na comemoração dos 18 anos do CBH-BG; 8.Apresentação do Resumo 10 

Executivo do Plano de Bacia; 9.GTS Sub-bacias; 10.Apresentação do status de discussão 11 

sobre sistema de Informação Geográfica no CBH-BG. Iniciada a reunião às 13h45min com 12 

quórum de segunda chamada. Sobre o item 1 de pauta, foi sugerido pelo Sr. Magno Neves a 13 

inclusão de mais um ponto de pauta “Sugestões de temas a serem abordados na comemoração 14 

dos 18 anos do CBH-BG". A Sra. Gisele Pires sugeriu que o mesmo fosse alocado no item 7 e 15 

sugeriu também a inversão do item 8, para ser discutido por último. O Sr. Magno Neves sugeriu que 16 

em todo início de reunião, durante os quinze minutos iniciais, fosse apresentada a atualização de 17 

status dos projetos do Subcomitê. Alterações aprovadas por unanimidade. Sobre o item 2 de pauta, 18 

aprovação da ata do dia 14/09/2023, após leitura e revisão a Ata foi aprovada por unanimidade. 19 

Sobre o item 3 de pauta, a Sra. Gisele Pires solicitou a presença dos representantes de cada 20 

prefeitura e questionou o Sr. Carlos Rogério sobre a documentação, o mesmo informou estarem 21 

corretas e habilitadas. Em seguida a Sra. Gisele Pires solicitou aos membros a aprovação da 22 

entrada dos novos representantes do poder público municipal e perguntou se haviam objeções. Não 23 

havendo objeções a entrada das prefeituras de Belford Roxo, Duque de Caxias e Petrópolis foi 24 

homologada por unanimidade. Após a Sra. Gisele Pires dar segmento aos pontos de pauta, a Sra. 25 

Jacqueline Guerreiro sugeriu que sua apresentação fosse antecipada, pois, teme que sua conexão 26 

com a internet seja interrompida futuramente, devido às condições meteorológicas. A Sra. Gisele 27 

Pires sugeriu a inversão dos itens 4 e 5 de pauta. Inversão aprovada. Sobre o item 6 de pauta, a 28 

Sra. Jacqueline Guerreiro iniciou sua apresentação falando sobre as rubricas aprovadas para 29 

Educação Ambiental. A primeira é sobre a elaboração do Plano de Educação Ambiental, que será 30 

destinada a uma instituição de ensino superior, a instituição que participar da licitação passará pelos 31 

trâmites normais de licitação. A segunda é sobre Apoio a Projetos de Educação Ambiental, a Sra. 32 

Jacqueline Guerreiro informou que de acordo com as resoluções vigentes o subcomitê Oeste pré-33 

dispõe de três pacotes de R$120.000,00 (cento e vinte mil reais), ou seja, três projetos de educação 34 

ambiental que devem ser apoiados com esse recurso. Explicou que a demora se deu devido às 35 

diretrizes de educação ambiental que estão indicadas desde 2016. Relembrou em fala, que foi feito 36 

um resgate de tudo que foi aprovado pela CTEM (Câmara Técnica de Educação Ambiental e 37 
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Monitoramento) mas que de alguma forma não foi posto em prática, dentre as decisões que foram 38 

aprovadas estão as Diretrizes de Educação Ambiental, que foi elaborada pela CTEM e que agora 39 

passará pelos tramites tradicionais para posterior aprovação. Salientou que cada subcomitê deverá 40 

definir os eixos de seus projetos, que tais projetos contarão com uma empresa agenciadora que irá 41 

acompanhar, avaliar e mapear as ações dos projetos e finalizou solicitando uma reunião 42 

extraordinária para que os membros possam definir os eixos. Após as dúvidas serem sanadas, 43 

reunião foi aprovada e marcada para o dia 27 de outubro de 2023 às 13h30m. Sobre o item 4 de 44 

pauta o Sr. Sidnei Agra iniciou contextualizando sua apresentação e explicou detalhadamente sobre 45 

a definição, o propósito, os conceitos e as classes do enquadramento, além das suas etapas de 46 

implementação. Após um breve debate sobre o tema o ponto de pauta foi finalizado, elogiado e teve 47 

amplo agradecimento pelo compartilhamento do conhecimento. Sobre o item 5 de pauta o Sr. 48 

Gabriel deu continuidade ao assunto anteriormente interrompido, explicando que há três municípios 49 

que serão comtemplados dentro do subcomitê e que a proposta seria pegar os projetos de Nova 50 

Iguaçu que já estão prontos e licitar, e pegaria mais algumas áreas com a prefeitura de Duque de 51 

Caxias e entrava também os polígonos de Magé e solicitou a deliberação. O Sr. José Arnaldo 52 

apresentou detalhadamente o projeto de Saneamento Alternativo Tinguá de Nova Iguaçu. Logo 53 

após as dúvidas serem esclarecidas, foi colocado em votação recursos destinados ao saneamento 54 

Alternativo Oeste para os municípios e Nova Iguaçu e Magé priorizando os conglomerados. 55 

Aprovado, sem objeções. Sobre o item 8 de pauta, o Sr. José Paulo Azevedo informou o ponto de 56 

pauta pertence a CTIG (Câmara Técnica Instrumento de Gestão) e sugeriu a exclusão do mesmo. 57 

Foi passado então ao item 9 de pauta. Em linhas gerais o Sr. José Paulo Azevedo contextualizou 58 

sobre as sub-bacias e enfatizou sobre a importância dos Grupos de Trabalho. Em complemento a 59 

Sra. Gisele Pires informou que existe uma reunião agendada para o dia 23/10/2023, afim de 60 

integralizar os integrantes das sub-bacias aos levantamentos a serem trabalhados no GT (Grupo 61 

de Trabalho). E informou que será enviado um formulário a fim de capitalizar sugestões, já que o 62 

GT irá trabalhar com gestão aberta. Após os comentários e as dúvidas serem respondidas passou-63 

se para o ponto 10 de pauta  que não foi abordado devido ao horário avançado sendo transferido 64 

para a próxima reunião. A reunião foi encerrada às 17:30h, sem mais nada a declarar, eu, Carlos 65 

Rogério Vieira Torres, Transcrevi esta ata e dou fé. 66 

Rio de Janeiro, 10 de outubro de 2023 67 

 68 

José Arnaldo de Oliveira 69 

Alexandre Anderson de Souza 70 

Gisele Dornelles Pires 71 

 72 
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Coordenação do Subcomitê Oeste 73 

 74 

Encaminhamentos: 75 

1. Nas próximas reuniões do Oeste inserir 15 minutos iniciais de apresentação dos status dos 76 

projetos. 77 

2. Enviar planilha de atualizada da composição do Oeste.  78 

3. Enviar à coordenação a relação de faltas do primeiro ano de mandato. 79 

4. Publicar Ata aprovada do dia 14/09/2023.  80 

5. Subcomitê realizar uma RE para tratar especificamente o Projeto de Educação Ambiental. 81 

(Coordenação) 82 

6. Enviar a gravação da reunião aos membros da Plenária e CTIG.  83 

Lista de Presença: 84 

VERDE: Presente 85 

AMARELO; Ausência Justificada 86 

BRANCO: Ausente 87 

 88 

Composição Subcomitê Oeste 

Poder Público 

Titular Conselho Regional de Biologia da 2a Região RJ/ES Antonio Carlos da Silva Abreu Neves  

Titular 
Departamento Nacional de Infraestrutura de Transporte 
- DNIT 

Mauro Medeiros de Carvalho Junior 
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Titular 
Fundação Instituto das Águas do Município do Rio de 
Janeiro – Rio Águas 

Georgiane Costa 

Titular Parque Nacional da Tijuca Viviane Lasmar/Rogério Rocco 

Titular Prefeitura da Cidade de Nova Iguaçu 
Guilherme Guimarães / Fernando 
Gomes Cid/ José Arnaldo 

Titular Prefeitura Municipal De Magé 
Maria Aparecida de Sousa Resende / 
Aline Ferreira da Silva 

Titular 
Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico, 
Energia e Relações Internacionais do Rio de Janeiro 

André Luiz Medeiros de Souza 

Titular EMATER Patrícia Gianinni 

Titular Prefeitura Municipal de Belford Roxo – Defesa Civil Roberto Ricardo Moura 

Titular Prefeitura Municipal de Petrópolis 
Carlos Alberto Muniz/ Maria Isabel 
Lopes da Costa 

Suplente Prefeitura Municipal de Duque de Caxias 
José Ribeiro Avelar Filho / João Ariel 
Blanco Ferreira 

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Usuários de Recursos Hídricos 

Titular 
Águas do Rio 4 SPE S/A 
 

Luiz Fernando Barrozo Fabbriani/ 
Anna Carolina Bessa  

Titular 
Associação Homens do Mar da Baía de Guanabara - 
AHOMAR 
 

Alexandre Anderson de Souza 

Titular 
Companhia Estadual de Águas e Esgoto - CEDAE 
 

Mario Sergio Ruas Martins 

Titular 

Sindicato dos Pescadores Profissionais, Pescadores 
Artesanais, Aprendizes de Pesca, Pescadores 
Amadores, Maricultores, Aquicultores, Piscicultores, 
Beneficiadores de Pescados e Descascadores de 
Camarão, Carcinicultores e Catadores de Caranguejos 
que Trabalham nas Águas Doces e Salgadas e nas 
Empresas de Beneficiamento de Pescado em todo o 
Estado do Rio de Janeiro - SINDPESCA/RJ 

Paulo Cesar Siqueira 

Titular Águas do Rio 1 Marcelo Cavaco 
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Titular Zona Oeste Mais  Iara da Silva Almeida 

Titular Colônia de Pesca de Caxias Gilciney Lopes Gomes 

Titular VAGO  

Titular VAGO  

Titular VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Sociedade Civil 

Titular 
Sindicato dos Engenheiros no Estado do Rio de Janeiro 
- SENGE-RJ 

Jorge Antônio da Silva / Marco Antônio 
Barbosa 

Titular Universidade Iguaçu 
Gisele Dornelles Pires / Paula 
Fernanda Chaves Soares 

Titular Instituto Brasileiro de Direito Ambiental – IBDA Magno Neves 

Titular 
Rede de Empreendimentos Sociais para o 
Desenvolvimento Socialmente, Justo, Democrático e 
Sustentável – REDECCAP 

Rejany Ferreira dos Santos 

Titular Defensores do Planeta Mauro André Dos Santos Pereira 

Titular 
Sociedade dos Engenheiros e Arquitetos do Estado do 
Rio de Janeiro – SEAERJ. 

José Stelberto Porto Soares 

Titular Trama Ecológica 
Helan Nogueira da Silva /Jacqueline 
Guerreiro 

Titular 
Escola Politécnica / Universidade Federal do Rio de 
Janeiro / UFRJ 

Monica Maria Pena / José Paulo 
Azevedo 

Titular 
Federação das Associações de Moradores do Município 
do Rio de Janeiro - FAMRIO 

Licínio Machado Rogério 

Titular Instituto Coral Vivo 
Maria Teresa de Jesus Gouveia/ Ana 
Paraense 

Suplente 
Associação Organização da Sociedade Civil de 
Interesse Público Mobilidade e Ambiente Brasil - OMA 
Brasil 

Nelson Rodrigues dos Reis Filho 

Suplente 
Centro Ecumênico de Formação e Educação 
Comunitária - PROFEC 

José Miguel da Silva / Romero Alves 
de Souza 

Suplente 
Instituto de Arquitetos do Brasil – Departamento do Rio 
de Janeiro - IAB-RJ 

Luiz Carlos de Menezes Toledo 

Suplente Associação ECOCIDADE Leandro Travassos / Leandro Macedo 

Suplente VIVA COSME VELHO Luciana Falcão / Raffaella Allegri 

Suplente VAGO   

Suplente VAGO  
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Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

 89 

 90 

 91 

Convidados: 92 

AlineFelix 93 

Valdemiro de Almeida Pinto Júnior - Instituto de Pesquisa e Ação Regenera - Magé 94 

SidneyAgra 95 

Antonio Carlos Neves 96 
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